Hohere Fachpriufung fir Steuerexperten
Modulprifungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre

Aufgabe: 3

Prifungsdauer 90 Minuten

Max. Punkte 45 Punkte

Uberpriifen Sie, ob der Aufgabensatz vollstandig ist!

YV VYV

A\

Aufgabenblatter inkl. Deckblatt rosa 10 Seiten
Beilage: Kennzahlenibersicht gelb 1 Seite

Losungsblatter inkl. Deckblatt weiss 8 Seiten
Notizblatter kariert 3 Seiten

Verwenden Sie fir die Loésung nur die weissen Original-Losungsblatter. Schreiben Sie
keine Losung auf die Aufgabenblatter (rosa). Diese werden unmittelbar nach der Prifung
entsorgt.

Schreiben Sie NUR Ihre Kandidatennummer ,gut lesbar* auf jedes Lésungsblatt.
(Keinen Namen!)

Ihre Losungen sind auf den beigelegten Losungsblattern zu notieren. Sollte der
Platz nicht ausreichen, verweisen Sie auf allfallige Beiblatter.

Legen Sie nur die weissen LOsungsblatter und allfallige Notizblatter in die Um-
schlagmappe.

Lesen Sie die Aufgabe genau durch, bevor Sie die Fragen beantworten.

Beachten Sie, dass die Ausrechnungen Bestandteil der Lésungen darstellen. Ohne Aus-
rechnungen sind die Losungen grundsatzlich falsch!

Aus Grinden der Gleichbehandlung werden wahrend der Prifung keine Er-
lauterungen zu den Fragen abgegeben. Bei allféalligen Unklarheiten kénnen Sie An-
nahmen treffen und diese in der Antwort auffihren.




Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Aufgabe Titel Zeit in | Punkte
Minuten

Aufgabe 1 | Erwerb und sofortige Vernichtung eigener Aktien 24 12

Aufgabe 2 | Finanzanalyse und Geldflussrechnung Hi-Fly AG 28 14

Aufgabe 3 | Unternehmungsbewertung der ETA AG 24 12

Aufgabe 4 | Konsolidierung auf der Grundlage von Swiss GAAP FER 14 7

Total 90 45

Wir winschen Ihnen viel Erfolg!
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Anmerkung

Am Schluss der Aufgabenstellung finden Sie:
- Kennzahlenibersicht
- Tabelle Barwertfaktoren (Abzinsungsfaktoren)
- Tabelle Annuitatenfaktoren (Rentenbarwertfaktoren)

Die Kennzahlenubersicht ist verbindlich.
Aufgabe 1: Erwerb und sofortige Vernichtung eigener Aktien 12 Punkte
Ausgangslage

Die Deal AG wurde Anfang 2001 gegriindet. Der Verwaltungsrat der Deal AG erwirbt eigene
Aktien, die er an der ndchsten Generalversammlung vernichten lassen wird.

Buchungstatsachen

1 Erwerb von 10'000 eigenen Aktien (Fr. 10.- nom.) zum Kurs von Fr. 50.- Gber die
2. Handelslinie an der Schweizer Borse. Bei den ausgeschutteten Reserven von Fr. 40.-
je Aktie handelt es sich um Gewinnreserven. Die Verrechnungssteuer bleibt vorlaufig
geschuldet.

2 Die nachste Generalversammlung wird die Vernichtung der erworbenen eigenen Aktien
beschliessen.

Aufgaben

A Nennen Sie fir die Buchungstatsache 1 die Buchungen mit Betrag bei der Deal AG. Die
anfallende Verrechnungssteuerverpflichtung im Zusammenhang mit dem Erwerb der
eigenen Aktien ist auch zu buchen.

Die Buchungstatsache 2 ist nicht zu buchen.

B Wie hoch ware die Verrechnungssteuer je zuriickgekaufte Aktie, wenn die Deal AG an
Stelle der Gewinnreserve eine Kapitalreserve von Fr. 40.- auszahlen wirde?

C Kreuzen Sie auf dem Loésungsblatt an, wie sich folgende Kennzahlen durch die
Buchungstatsache 1 verandern. Bei der Beurteilung des Sachverhaltes ist auf die
wirtschaftlichen Auswirkungen abzustellen (= Substance over Form).

Liquiditatsgrad 2

Fremdfinanzierungsgrad

Anlagedeckungsgrad 2

Geldfluss aus Geschaftstatigkeit (Operativer Cashflow)
EBIT-Marge

ga b~ wWDNPRF
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Aufgabe 2:  Finanzanalyse und Geldflussrechnung Hi-Fly AG 14 Punkte
Ausgangslage
Von der Hi-Fly AG sind folgende Abschlussrechnungen bekannt.

Ero6ffnungsbilanz vom 01.01.20 9

Kasse 30 Lieferantenschulden 135
Post 45 Bankschuld 27
Kundenguthaben 120 Dividende 15
Delkredere -12 Passive Abgrenzung 6
Warenvorrate 210 393 | Hypothek 630 813
Mobilien 150 Aktienkapital 660
Wertberichtigung Mobilien - 60 Reserven 60
Immobilien 1'050 1'140| Gewinnvortrag 0 720
1'5633 1'5633

Erfolgsrechnung 20 9

Warenertrag 1'680
Warenaufwand - 1176
Personalaufwand - 316
Sonstiger Betriebsaufwand - 60
Abschreibungen - 45
Finanzaufwand - 15
Steueraufwand - 14
Jahresgewinn 54

Schlussbilanz (hach Gewinnverteilung) vom 31.12.20 9

Kasse 15 Lieferantenschulden 99
Post 180 Bankschuld 33
Kundenguthaben 165 Dividende 30
Delkredere -15 Passive Abgrenzung 9
Warenvorrate 165 510 | Hypothek 600 771
Mobilien 210 Aktienkapital 810
Wertberichtigung Mobilien -75 Reserven 78
Immobilien 1'020 1'155 | Gewinnvortrag 6 894
1'665 1'665

Erganzende Angaben

- Das Aktienkapital wurde zu pari erhoht.

- Der operative Cashflow (Nettogeldzufluss aus dem Geschaftsbereich) betragt 69.
- Die Hi-Fly AG hat wahrend des Jahres Mobilien im Wert von 60 gekauft.

- Im Anlagevermogen hat es sonst keine Kéaufe und Verkaufe gegeben.
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Aufgaben

A Berechnen Sie die folgenden Grdssen:

1 EBITDA-Marge
2 Handelsmarge
3 Free Cashflow (FCF)
Kreuzen Sie auf dem Lésungsblatt auch an, ob der FCF positiv oder negativ ist.

B Berechnen Sie folgende Grdssen:

1 Gesamtkapitalrentabilitat
2 Eigenkapitalrentabilitat

C Fiur das folgende Jahr sind langfristige Investitionen von 500 geplant.
Sollen die Investitionen mit langfristigen Finanzschulden oder mit einer Aktienkapital-
erhdhung finanziert werden, wenn der Leverage-Effekt im positiven Sinne ausgenutzt
werden soll?

Kreuzen Sie auf dem Losungsblatt die richtige Antwort an, und begriinden Sie kurz, indem
Sie ganz konkret mit den Grdssen (Zahlen) argumentieren, die sie berechnet haben.

D Zeigen Sie auf dem Losungsblatt detailliert auf, wie sich der Geldfluss im
Finanzierungsbereich wahrend des Jahres entwickelt hat.

Vervollstandigen Sie die Tabelle, indem Sie die einzelnen Positionen mit Betrag (inklusive
Vorzeichen fur Zunahme ,+ oder fir Abnahme ,-“) sowie die Gesamtveranderung
(inklusive Vorzeichen ,+ oder ,-*) eintragen.
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Aufgabe 3: Unternehmungsbewertung der ETA AG 12 Punkte
Ausgangslage

Von der ETA AG ist die folgende externe Schlussbilanz (nach Gewinnverwendung) vom
31.12.20_1 bekannt:

Schlussbilanz 31.12.20 1

Flissige Mittel 750000 | Lieferantenschulden 1'200'000
Forderungen 1'500'000 | Finanzschulden 3'000'000
Vorrate 1'200°000 | Rickstellungen 450'000
Sachanlagen 6'900'000 | Aktienkapital 5'400'000
Reserven 300'000

10'350'000 10'350'000

Erganzende Angaben zum Jahresabschluss 20_1

- Der Bestand an stillen Reserven in den Sachanlagen hat gegeniiber Anfang Jahr um
CHF 200'000.- abgenommen und betréagt Ende 20_1 CHF 850'000.-. In den
Ruckstellungen wurden dieses Jahr zum ersten Mal stille Reserven von CHF 50'000.-
gebildet.

- Die effektive EBIT-Grosse betragt gemass internen Zahlen CHF 1'100'000.- und kann
als nachhaltig erzielbar betrachtet werden.

- Fir das zu verzinsende Fremdkapital miissen CHF 120'000.- Zinsen bezahlt werden. Der
durchschnittliche Fremdkapital-Zinssatz betragt 4%. Die angestrebte Eigenkapitalrendite
betragt 8%.

- Der Ertragssteuersatz betragt 20% vom Gewinn vor Steuer (Vorsteuergewinn).
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Aufgaben
A Berechnen Sie folgende Grossen:
1 Extern ausgewiesener EBIT-Wert fur 20_1
2 Durchschnittlich gewichteter steueradjustierter Kapitalkostensatz (WACCs)

3 Ertragswert auf dem Jahresgewinn nach Steuern (Nettomethode; equity approach,
direkte Berechnung)

Neue Annahmen fir die folgenden beiden Teilaufgaben B und C.

Nach verschiedenen Gespréachen in der Geschéftsleitung der ETA AG und unter Beriick-
sichtigung der Meinung von externen Beratern wurde das Risiko fur das investierte
Eigenkapital hoher eingestuft, so dass mit einer angestrebten Eigenkapitalrendite von
9,818% und neu mit einem nicht steueradjustierten WACC von 8% gerechnet wird.
Unabhéangig von Ihren Ergebnissen oder Uberlegungen miissen Sie mit diesen beiden
Werten weiterrechnen.

B  Berechnen Sie fur 20_1 den EVA-Wert (Economic Value Added-Wert).
(Dieser Wert kann als nachhaltig erzielbar betrachtet werden.)

C Ermitteln Sie den Nettounternehmungswert der ETA AG, indem Sie den nachhaltig
erzielbaren) EVA-Wert kapitalisieren und zum effektiven Eigenkapital addieren.
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Aufgabe 4: Konsolidierung auf der Grundlage von Swiss GAAP FER 7 Punkte
Ausgangslage
Anfang 20_1 hat die MAG alle Aktien der TAG zu 11'250 erworben.

Die im Zeitpunkt des Erwerbs ermittelten stillen Reserven bei der TAG betragen:
Sachanlagen 1'080, Ubriges Fremdkapital 45.

Die Sachanlagen werden linear Gber 10 Jahre amortisiert. Die stillen Reserven im tbrigen
Fremdkapital bleiben konstant.

Im Erwerbszeitpunkt betrugen die Gewinnreserven bei der TAG 900.

Drei Jahre nach dem Erwerb am 31.12.20 3 zeigen die externen Einzelabschliisse der MAG
und TAG auf der Grundlage des Aktienrechts folgendes Bild:

Einzelabschluss

MAG TAG
Flissige Mittel 6’525 675
Konzerndebitoren 225
Ubrige Debitoren 1'125
Vorrate 1’800
Sachanlagen 13’500
Konzerndarlehen 2’700
Beteiligung 11'250

20’475 17’325
Konzernkreditoren 225
Konzerndarlehen 2'700
Ubriges Fremdkapital 4275 4725
Aktienkapital 13’500 8’100
Kapitalreserven 450 0
Gewinnreserven 1'800 1'350
Jahresgewinn 225 450

20’475 17’325

Konzernrechnung

- Der Konzernabschluss wird auf der Grundlage Swiss GAAP FER erstellt.

- Der Goodwill wird aktiviert und planmassig (linear) tUber die in Swiss GAAP FER
vorgesehene Mindestdauer amortisiert.

Aufgaben

A Wie gross war der bezahlte Goodwill im Erwerbszeitpunkt?

B Ermitteln Sie fiir die Konzernbilanz vom 31.12.20 3 die Werte folgender Positionen:
1 Konzerndebitoren
2 Sachanlagen

3 Aktienkapital

C Um welchen Betrag verringert sich der konsolidierte Gewinn, wenn der Goodwill geméass
den vorgegeben Angaben im Konzernabschluss behandelt wird?
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Kennzahlenlibersicht:

Siehe Beilage gelb
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten
Modulprufungen 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre Aufgaben

Tabelle 1: Barwertfaktoren (Abzinsungsfaktoren)

Gegenvartswert einer Zahlung von Franken 1.00 |, fallig Ende Jahr (nachschissig verzinst)

Zi rms-ﬂ 0.5% 1% P K 4% 5% 6% T &% T 10%| M% 12%
Perioden

1 0.955] 05%0 05930 05971 0952 0952 0.943 0535 0525 0917 0909 0901 0.853
2 0.9590] 0520 0951 0943 0925 0907 0.890 0.87V3 0857 02342 088 0812 0797
3 0.885] 05871 0942 09515 0835 0854 0.840 0818 0784 0772 0731 0731 0712
4 0.9300 09561 095924 03836 0855 0823 0.792 0763 0735 0708 0883 05559 05386
3 0.973] 0831 05906 0853 0.822 0734 0.747 0713 0881 0530 0421 0.583 0.557
& 0.871] 0542 0838 0837 0750 0.748| 0.705 04685 0830 055 0554 0535 0.507
7 0.986] 0533 0871 0813 0780 0711 0685 0623 0583 0547 0513 0.482 0452
8 0.9581] 05823 03853 073% 0731 0677 0627 0582 0540 0502 04587 0.434 0.404
9 0.936] 09514 0837 0786 0703 0645 0592 0544 0500 0460 0424) 0391 0351
10 0.8951] 0805 0820 0744 0676 0614 0558 0508 0463 0422 0385] 0352 0322

11 0.547] 0288 0.804 0722 0650 0585 0.527 0475 0.42% 0388 0350 0.317 0287
12 0.942] 0887 0788 0701 0625 0.557 0.497 0.444 0357 0358 039 0286 0257
13 0.937] 02879 0773 0831 06801 0530 0.4585 0415 0388 0325 0250 0238 0225
14 0.933] 0870 0758 0881 0577 0505 0.442 0383 0340 025 0363 0232 0205
15 0.928] 0861 0743 0.542 0.555 0.481 0.417 0362 0315 0275 0235 0.205 0.133

Tabelle 2 Annuitdtenfaktoren (Rentenbarwertfaktoren)

Gegenvartzwert einer Zahlung von jahrdich Franken 1.00 | fillig Ende Jahr, wéhrend n Jahren

Zi rmsa1 0.5% 1% i Ky 4% 5% 6% T &% T A% M% 12%
Perioden

1 0.995] 05%0 0930 0971 0952 0952 0943 0535 05925 0917 0909 0901 0.853
2 1.885] 1.570 1942 1913 1.886 1.855 1.833 1.808 1.783 1.738 1738 1.713 1.890
3 2870 2841 2884 2820 2775 2723 2673 2624 2577 2531 2487 2444 2402
4 3.950] 3802 3808 3717 3630 3.548| 3.485 3387 3I.N2 3240 370 3102 3037
3 45928 4853 4713 4580 4452 4328 4212 4100 3553 3850 379%1| 3.888 3.805
6 5.898] 5795 5801 S5417 5242 L.07E| 48917 4787 4823 4485 43585 4231 41N
7 6.882| 6.728 6472 6230 6.002 5788 5.582 5389 5206 5033 44868 4712 4554
& F.823] 7852 7325 V020 6733 6.483 6.210 5571 5747 5535 5335 5.146 4.958
5 8779 8586 8182 7V.786 7435 T08| 6.802 8515 86247 55585 5755 5537 5328
10 9.730] 5471 8533 8530 &111 7722 7.380 7024 8710 5418 §.145) 5885 5850

11 10677 |10.388 G787 9253 87860 8308 |7.887 749 7135 6805 5.495) 5207 5938
12 |11.619)11.255 10573 9954 9385 8.863 (8384 7943 7536 7181 G.814) 54592 §.194
13 1255612134 11.348 10835 5588 05384 (8853 8358 7904 7487 T7.103) 6.730 oG.424
14 |13.489(13.004 12106 11.296 10.563 9.899 (9285 8745 oS244 TV86 7367 6.982 ©.628
15 14.417|13.855 12.845 11.8938 11.118 10.380|5. 7112 5108 8555 &.081 7808 7191 681
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Hbhere Fachpriufung fir Steuerexperten
Modulprifung 19./20. Juni 2012

Deckblatt

BWL

Aufgabe: 3
LOsungsvorschlag 5 Seiten
Aufgabe Titel Punkte
Aufgabe 1 Erwerb und sofortige Vernichtung eigener Aktien
12
Aufgabe 2 Finanzanalyse und Geldflussrechnung der Hi-Fly AG
14
Aufgabe 3 Unternehmungsbewertung der ETA AG
12
Aufgabe 4 Konsolidierung auf der Grundlage von Swiss GAAP FER
7




Hohere Fachprifung flr Steuerexperten Lésungsvorschlag
Modulprufung 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre

Aufgabe 1: Erwerb und sofortige Vernichtung eigener Aktien

A

Nr. | Soll Haben Betrag

1 Eigene Aktien Flissige Mittel 100000
Eigene Aktien Flissige Mittel 260000
Eigene Aktien Kreditor VST 140000
Freie Reserven Reserve flr eigene Aktien 500000

B

Null

C

Kennzahl Zunahme | Keine Abnahme

Liguiditatsgrad 2 X

Fremdfinanzierungsgrad X

Anlagedeckungsgrad 2 X

Geldfluss aus Geschaftstatigkeit (Operativer Cashflow) X

EBIT-Marge X
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten Lésungsvorschlag
Modulprufung 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre

Aufgabe 2: Finanzanalyse und Geldflussrechnung Hi-Fly AG

Al

Warenertrag 1'680 100%
EBITDA 128 (= 54 + 14 +15 + 45) 7,62%

2

Warenertrag 1680 100%
Warenaufwand 1176
Bruttogewinn 504 30%

3

Geschaéftsbereich 69
- Investitionsbereich - 60
Free Cashflow + 9 POSITIV

B1

EBIT x 100% : @ GK
(54 + 14 +15) x100% : [(1533 + 1665) : 2]
83 x 100% : 1599 =5,19%

2

Jahresgewinn x 100% : @ EK
54 X 100% : [(720 + 894) : 2] = 6,69%

C

[ X] Langfristige Finanzschulden [ ] Aktienkapitalerhohung
Die Gesamtkapitalrentabilitat (5,19%) ist kleiner als die Eigenkapitalrentabilitéat (6,69%).

Oder (eher unwahrscheinliche Antwort, da man noch etwas rechnen muss!):
Der Fremdkapitalzinssatz betragt rund 2% (nicht genau gerechnet, da verschiedene
Lésungen maoglich) und er ist kleiner als die Eigenkapitalrentabilitat (6,69%).

D

Position (+7-) Betrag
Bankschuld + 6
Dividende - 15
Hypothek - 30
Aktienkapital + 150
Gesamtveranderung + 111
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten Lésungsvorschlag
Modulprufung 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre

Aufgabe 3: Unternehmungsbewertung der ETA AG

Al | Effektiver EBIT 1100000
Auflésung stille Reserven + 150000
Externer EBIT 1'250'000

2 | Finanzschulden 3‘000'000 (3:9,6) x4% x0,8= 1%
Externes EK 5‘700'000
Stille Reserven + 900'000
Effektives EK 6'600'000 (6,6:9,6)x8 = 5,5%
NOA 9'‘600'000 WACCs 6,5%
3 | EBIT 1100000

- - 120000
EBT 980000
- T (20%) - 196000
Jahresgewinn 784'000 = 8%
Nettounternehmungswert ~ 9'‘800'000 = 100%

B | Mit WACC 8% oder mit WACCs 7,75% (gerechnet)
Jahresgewinn 784000 EBIT 1100000
+ FK-Zinsen 120'000 - T (20%) - 220'000
EBI 904000 NOPAT 880000
- 8% von NOA 768'000 7,75% von NOA - 744000
EVA 136'000 EVA 136'000

C | Nettoertragswert ewiger EVA 136000 : 9,818% x 100%  1‘385'210.84
Effektives EK 6'600'000.00
Nettounternehmungswert 7'985'210.84
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Hohere Fachprifung flr Steuerexperten Lésungsvorschlag
Modulprufung 19./20. Juni 2012

Fach: Betriebswirtschaftslehre

Aufgabe 4 Konsolidierung auf der Grundlage von Swiss GAAP FER

A
11250 - 8100 — 1'080 - 900 - 45 =1'125
B 1
Null
2
13500 + 1'080 - 216 - 108 = 14'256
3
13'500 (entspricht dem Aktienkapital der MAG)
C
1125:5=225
Fo aus A
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